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亞洲供應鏈及物流研究所所長 

張惠民教授 
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張毅敏小姐  
 
議會事務助理 (2)10 
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經辦人／部門  
 

I. 通過會議紀要  
(立法會 CB(2)1139/16-17 號文件 ) 

 
   2017 年 2 月 14 日的會議紀要獲得確認通
過。  
 
 
II. 自上次會議後發出的資料文件  

 [ 立 法 會 CB(2)1012/16-17(01) 、

CB(2)1108/16-17(02)、 CB(2)1112/16-17(01)及
CB(2)1174/16-17(01)號文件 ] 

 
2.  委員察悉自上次會議後曾發出下列文件：  
 

(a) 田北辰議員於 2017 年 3月 9日就食物環境
衞生署 ("食環署 ")外判公廁清潔服務的質
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素及潔淨服務合約的招標制度發出的函

件；  
 
(b) 梁志祥議員於 2017 年 3 月 30 日就有關   

元朗區鼠患問題及經老鼠直接傳播的疾病

的事宜發出的函件；  
 
(c) 政府當局就《私營骨灰安置所條例草案》

獲通過後的龕位供應及相關事宜提供的文

件；及  
 
(d) 政府當局對田北辰議員於 2017 年 3月 9日

就食環署外判公廁清潔服務的質素及潔淨

服務合約的招標制度的函件所作出的回

應。  
 
 
III. 下次會議的日期及討論事項  

(立法會 CB(2)1141/16-17(01)及 (02)號文件 ) 
 
3.  委員同意在 2017 年 5 月 9 日 (星期二 )    
下午 2 時 30 分舉行的下次例會上討論下列項目：  
 

(a) 《食物安全條例》的實施情況；及  
 

(b) 《私營骨灰安置所條例草案》獲通過後的
龕位供應及相關事宜。  

 
4.  主席察悉，政府當局近年一直推廣綠色殯

葬作為一種更可持續處理先人骨灰的方式，她建議

政府當局安排進行視察，以加深委員對本港綠色殯

葬設施及服務的了解。委員同意主席的建議。  
 

(會後補註：事務委員會於 2017 年 5 月 27 日到
和合石橋頭路靈灰安置所第五期紀念花園進行

視察。 ) 
 

5.  關於事務委員會待議事項一覽表 (立法會
CB(2)1141/16-17(01)號文件 )的第 16 項，主席表
示，由於委員對有關基因改造食物的事宜深表關

注，她建議作出安排，在 2017 年 7 月底前討論基
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因改造食物的標籤制度及推行銷售前安全評估的

建議。  
 

(會後補註：事務委員會在 2017 年 7 月 11 日的
例會上討論了上文第 5 段所提及的項目。 ) 

 
 
IV. 大閘蟹進口安排的相關事宜  

(立法會CB(2)1141/16-17(03)及 (04)號文件 ) 
 
6.  應主席邀請，食物安全中心助理處長 (食物
監察及管制 )向委員簡介大閘蟹進口安排的相關事
宜 ， 詳 情 載 述 於 政 府 當 局 的 文 件 ( 立 法 會
CB(2)1141/16-17(03)號文件 )。她表示，政府當局文
件英文本第 9段第 6行中 "…and dioxin-like PCBs…"
的數個字是冗言，應從該段中刪除。委員察悉有關

修改。委員亦察悉立法會秘書處就此議題擬備的背

景資料簡介 (立法會CB(2)1141/16-17(04)號文件 )。  
 
大閘蟹中二噁英和二噁英樣多氯聯苯含量的標準

及檢測  
 
7.  張宇人議員就他擁有一間經營大閘蟹銷售

的公司作出申報。該公司曾於 2016 年從內地進口
大閘蟹，並受江蘇省兩個水產養殖場進口的大閘蟹

驗出二噁英的事件 ("該事件 ")影響。張議員察悉，
衞生署前衞生事務部自 1999 年起採納每克食物樣
本 1 皮克毒性當量為二噁英含量的行動水平，但食
物安全中心 ("食安中心 ")在 2016 年進行食物監察
時，為大閘蟹訂立每克樣本 6.5 皮克毒性當量的行
動水平。他詢問政府當局有否及為何收緊大閘蟹中

二噁英和二噁英樣多氯聯苯含量的標準。盧偉國  
議員提出類似的詢問。  
 
8.  食安中心署理顧問醫生 (社會醫學 )(風險評
估及傳達 )回應表示，考慮到 (a)食品法典委員會的
建議，即食物中污染物的限量標準應訂於既可合理

達到的最低水平，但又足以保障消費者；(b)其他司
法管豁區 (即歐洲聯盟及台灣 )已就大閘蟹中二噁英
及二噁英樣多氯聯苯的含量制訂法定限量；(c)大閘
蟹中二噁英含量的本地研究結果；及 (d)本地食用大
閘蟹的習慣 (即港人一般進食大閘蟹褐色肉和白肉
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的部分 )；食安中心在 2016 年進行食物監察時，為
大閘蟹訂立更具針對性的專項行動水平，即就大閘

蟹的可供食用部分，訂定每克食物樣本 (濕重計 )的
二噁英和二噁英樣多氯聯苯總含量 6.5 皮克毒性當
量的行動水平。與在 1999 年所訂，只涵蓋二噁英
含量的行動水平比較，自 2016 年起就大閘蟹中二
噁英和二噁英樣多氯聯苯含量所採用的安全標準

較為寬鬆。  
 
9.  張宇人議員關注到，食安中心未有就其自

2014 年起對進口本港的大閘蟹進行二噁英和二噁
英樣多氯聯苯含量檢測的決定，以及就大閘蟹二噁

英含量行動水平的上述改變，與業界溝通。他詢

問，食安中心有否就進口大閘蟹制訂的監察措施及

規管安排，包括大閘蟹中二噁英和二噁英樣多氯聯

苯含量的新標準，與內地當局聯繫。  
 
10.  盧偉國議員關注到，從事大閘蟹買賣的國

家 /地方的相關當局仍未就大閘蟹中的二噁英和二

噁英樣多氯聯苯含量制訂標準，以供業界遵從。   
食安中心食物安全專員解釋，由於大閘蟹主要在華

人社會買賣及食用，故國際間未有就大閘蟹的二噁

英和二噁英樣多氯聯苯含量訂定標準。此外，食品

法典委員會並未就食物中二噁英和二噁英樣多氯

聯苯的含量訂定標準。考慮到歐洲聯盟 (大閘蟹白肉
每克樣本 6.5 皮克毒性當量 )和台灣 (大閘蟹褐色肉
和白肉每克樣本 6.5 皮克毒性當量 )所訂的標準，食
安中心在 2016 年為大閘蟹訂立更具針對性的專項
行動水平，即每克大閘蟹樣本 6.5 皮克毒性當量的
行動水平。  
 

 
 
 
政府當局  

11.  主席要求政府當局提供下述詳細資料：

(a)食安中心分別在 2016 年之前及之後採納的大閘
蟹二噁英 /二噁英樣多氯聯苯含量的行動水平；以及

(b)既然衞生署前衞生事務部自 1999 年起已遵照有
關每克食物樣本 1 皮克毒性當量的行動水平來收集
食物樣本檢測二噁英含量，食安中心為何在 2016 年
進行食物監察時為大閘蟹訂立更具針對性的專項行

動水平 (即每克樣本 6.5 皮克毒性當量的行動水平 )。 
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12.  黃定光議員詢問，內地的相關部門有否就

大閘蟹中的二噁英和二噁英樣多氯聯苯含量訂定

相同的限量，並就檢測大閘蟹中有害物質 (包括二噁
英含量 )採用香港的方法。食安中心食物安全專員表
示，為顧及多方面的安全事宜，就食物中含有某些

微生物及化學物質的可接受水平，大部分海外國家

的食物安全當局及機關均恪守政府農業化學家協

會所訂定的標準。一般而言。香港和內地採用政府

農業化學家協會所訂的同一標準，以確保食物安

全。  
 
13.  主席察悉，大閘蟹中的二噁英和二噁英樣

多氯聯苯含量限制並無在法律中訂明，她質疑食安

中心在進行食物監察時，採用每克樣本 6.5 皮克毒
性當量的行動水平，檢測大閘蟹中的二噁英和二噁

英樣多氯聯苯含量，有否法理根據。食安中心     
食物安全專員回應表示，商戶如違反《公眾衞生及

市政條例》(第 132 章 )("《條例》")第 52 條的規定，
售賣的食物的性質、物質或品質若與購買人所要求

的食物所具有者不符；或違反《條例》第 54 條的
規定，售賣不適合供人食用的食物，便可能干犯罪

行。雖然香港的食物安全法例並無訂明食物中二噁

英和二噁英樣多氯聯苯含量的上限，但商戶如售賣

超過食安中心行動水平的受污染大閘蟹，可能會在

《條例》第 54 條下被檢控。進口商應清楚了解相
關的規定。  
 
14.  李國麟議員詢問，當局會否考慮要求商戶

在零售點展示由出口國家 /地方有關當局簽發的衞

生 證 明 書 ， 證 明 有 關 大 閘 蟹 適 合 供 人 食 用 。      

食安中心食物安全專員回應表示，商戶有責任確保

其出售的大閘蟹安全及適宜供人食用。  
 
15.  黃定光議員詢問，食安中心有否採取任何

跟進行動，以找出導致該事件的二噁英和二噁英樣

多氯聯苯來源。食安中心食物安全專員答覆，調查

該事件成因及有毒物質源頭的工作將須由內地相

關部門進行。政府當局會透過既定的溝通渠道，   
就 調 查 的 進 度 與 內 地 當 局 跟 進 。 食 安 中 心         
食物安全專員在回應主席的進一步提問時表示，在

發生食物安全事故時，進口問題食物的國家 /地方
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或會透過當地機關作出的安排，派遣代表到出口地

方跟進有關個案。主席及黃議員認為，香港特別行

政區政府的內地辦事處應在協調食安中心與內地

相關部門的聯絡方面提供協助。 

 

2017 年大閘蟹進口的安排  
 
16.  張宇人議員詢問，為確保來季進口及在港

出售大閘蟹不會受到影響，政府當局將採取甚麼改

善措施。他建議政府當局 (a)在大閘蟹進口本港前，
就大閘蟹中的二噁英和二噁英樣多氯聯苯含量進

行快速測試，及 (b)從註冊水產養殖場收集水和泥土
樣本作二噁英和二噁英樣多氯聯苯含量檢測，以找

出污染物的來源。他並促請食安中心進行研究，了

解水和泥土中的二噁英含量會否及如何影響大閘

蟹的質素，以供業界參考。  
 
17.  邵家輝議員認為政府當局有需要加快化驗

二噁英和二噁英樣多氯聯苯的程序，以便利業界運

作。黃定光議員贊同邵議員的意見，並表示該事件

已嚴重打擊本地及內地大閘蟹銷售商。依他之見，

就大閘蟹中二噁英和二噁英樣多氯聯苯含量的檢

測應在大閘蟹進口本港前進行。  
 
18.  食安中心食物安全專員回應表示，為監察

食物安全，食安中心會繼續在進口、批發及零售層

面收集大閘蟹樣本進行檢測，而供應本港大閘蟹的

國家 /地方應採取適當的措施，以確保在本港出售

的大閘蟹符合香港的法定要求，並適合供人食用。

這些措施包括：確保有關水產養殖場不受任何環境

污染及適宜養殖大閘蟹，以及在大閘蟹的不同生長

階段進行檢測，然後才發出健康證明書，證明該等

蟹隻適合供人食用。應注意的是。政府當局並未撤

回暫停兩個位於江蘇省的涉事水產養殖場 (即 "吳江
萬頃太湖蟹養殖有限公司 "及 "江蘇太湖水產有限公
司 ")的大閘蟹進口及在港銷售。  
 
19.  食安中心食物安全專員表示，目前內地約

有 60個註册的水產養殖場 (包括上文第 18段所提及
的兩個養殖場 )，為本港供應大閘蟹。除了 3 個於
2016 年抽取的大閘蟹樣本被檢出二噁英和二噁英
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樣多氯聯苯含量超出食安中心的行動水平外，其餘

全部樣本的檢測結果均令人滿意。由於大閘蟹是食

物安全風險較高的水產，食安中心會在 2017 年大
閘蟹季來臨之前，與業界及内地檢驗檢疫機構商

討，探討可否在較早階段從內地進口較少量的大閘

蟹。若蟹隻樣本的檢測結果令人滿意，業界或可考

慮分階段進口較大批的大閘蟹，以應付市場需求。  
 
20.  邵家輝議員察悉，內地相關部門就供港大

閘蟹發出的衞生證明書，不會證明該等蟹隻不含二

噁英和二噁英樣多氯聯苯。他詢問，政府當局會否

要求內地當局由 2017 年大閘蟹季起，就內地不同
的註册供港水產養殖場所養殖的大閘蟹，在衞生證

明書上述明驗出的二噁英含量。主席認為，若衞生

證明書並無述明有關蟹隻不含二噁英，那麼要求進

口商就進口大閘蟹提供由出口國家 /地方有關當局

發出的衞生證明書便毫無意義。她並詢問，就檢測

大閘蟹的二噁英含量採用的標準和方法，食安中心

與內地當局的聯繫工作有何進展。 

 

21.  尹兆堅議員表示，有傳媒報道指部分大閘

蟹並非如衞生證明書所述，來自註冊的水產養殖

場。由於部分衞生證明書的真確性成疑，主席及   
尹議員表示，食安中心應考慮派員到內地的註冊水

產養殖場進行視察，並收集大閘蟹、水及泥土樣本

作有害物質檢測，而非單單依賴內地當局執行檢測

工作。主席亦建議，大閘蟹中二噁英和二噁英樣多

氯聯苯的檢測，應在蟹隻進口本港之前及之後，由

食安中心及內地當局進行。  
 
22.  食安中心食物安全專員回應表示，香港特

區政府必須尊重內地相關部門所作的安排，包括其

巡查及執法制度。應注意的是，自 2000 年起，     
食安中心已到訪有新鮮農產品 (包括有大閘蟹供港
的註冊水產養殖場 )供港的內地註冊農場，以了解其
運作。不過，調查工作屬內地當局的管轄範圍。儘

管如此，食安中心會繼續就有關大閘蟹進口安排的

事宜，與内地檢驗檢疫機構保持聯絡。  
 
23.  李國麟議員詢問，食安中心將採取甚麼措

施，以確保從內地以外的國家 /地方進口的大閘蟹
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適合供人食用。食安中心食物安全專員表示，荷蘭

的水產養殖場 6 年前已開始向香港出口大閘蟹。   
食安中心曾派代表到荷蘭，了解當地水產養殖場的

運 作 及 出 口 大 閘 蟹 的 規 管 安 排 。 食 安 中 心        
食物安全專員強調，不論進口來源地為何 (無論是內
地或歐洲 )，要進口大閘蟹便須提交由出口當局發出
的有效衞生證明書。在過去數年，並無來自荷蘭的

大閘蟹樣本發現含有超出食安中心行動水平的二

噁英或其他有毒物質。  
 
24.  食 安 中心 食物 安 全專 員在 回應 主席 及    
尹兆堅議員的詢問時表示，就向香港出口的蟹隻，

荷蘭政府已採用與香港類似的標準，檢測大閘蟹中

二噁英和二噁英樣多氯聯苯的含量。  
 
 
V. 建議在食物環境衞生署開設一個首長級編外職

位  
(立法會 CB(2)1141/16-17(05)號文件 ) 

 
25.  應主席邀請，食物及衞生局署理局長向委

員簡介在食環署開設一個有時限的首長級丙級政

務官 (首長級薪級第 2 點 )職位，為期 5 年的建議，
詳 情 載 於 政 府 當 局 的 文 件 ( 立 法 會

CB(2)1141/16-17(05)號文件 )。 

 

首長級丙級政務官職位的主要職務和職責 

 

26.  田北辰議員對食環署管理的公眾街市內的

檔位未獲物盡其用及出現營運赤字表示關注。他認

為政府當局應改善公眾街市的營運及管理模式。他

建議，政府當局應探討成立一個法定組織，以承擔

管理公眾街市的工作及活化街市的可行性。田議員

察悉，食物及衞生局就研究改善公眾街市營運環境

方法所委聘的顧問，已在其報告中提出了多項建

議，包括如何改善公眾街市的管理模式。他詢問，

建議的首長級丙級政務官職位的出任者會否須在

其 5 年任期內跟進該等建議。他表示，若出任該職
位的人的職責只是推動一些輕微的改善措施，他或

不會支持討論中的人手建議。  
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27.  蔣麗芸議員表示，她從一些街市檔位租戶

得悉，食環署未有迅速跟進他們就公眾街市設計及

設施不善 (例如缺乏空調設施及漏水問題 )所作的投
訴。亦有檔戶投訴食環署不願就有關街市營運的事

宜諮詢部分公眾街市的街市管理諮詢委員會。    
蔣議員、陳志全議員及姚松炎議員詢問擬議首長級

丙級政務官職位的詳細職務及職責。他們關注到政

府當局有否就該職位訂定任何工作表現指標。    
姚議員建議，在減少公眾街市檔位的空置率方面的

成效，可作為一項評核工作表現的指標。  
 
28.  邵家輝議員雖對擬設的首長級丙級政務官

職位表示支持，但他希望在公眾街市的營運環境作

出改善前，政府當局不會就公眾街市檔位提出任何

租金調整。依他之見，出任該職位的人員應訂定措

施，增加公眾街市的人流及提升其競爭力。  
 
29.  食物及衞生局署理局長提述政府當局文件

的附件 B，並表示出任該職位者將負責領導及監督
落實多項措施，以改善公眾街市的設施和管理。   
出任該職位的人員亦會監督落實顧問所提出的改

善建議，包括 (a)跟進就 6 個選定的具代表性街市提
出的具體改善建議；(b)檢討和優化公眾街市的營運
和管理模式，包括檢討街市管理諮詢機制，以及加

強與相關持份者的協作；(c)就活化和整合使用率偏
低的街市制訂推行計劃；及 (d)推動裝設空調工程以
改善公眾街市的營運環境。由於所涉及的工作種類

繁多和複雜，政府當局建議成立一支專責隊伍，並

由一名職級屬首長級薪級第 2 點的人員推展有關
項目。  
 
30.  主席詢問，出任該職位的人員是否須在全

港物色合適地點，以興建公眾街市。食物及衞生局

署理局長回應表示，政府已初步在東涌新市鎮擴展

區及洪水橋新發展區物色到合適地點，以興建具規

模的公眾街市。雖然那些對公眾街市需求甚殷的新

地區會獲得優先，但政府會繼續物色其他合適地

點，以興建公眾街市。出任該職位的人員會評估新

街市方案的效益，並監督新公眾街市項目的落實工

作。  
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31.  劉小麗議員認為，食環署應採取針對性的

行動，切實處理檔位未獲物盡其用的問題，因為這

種情況不利於公眾街市的興旺。劉議員指出，顧問

提出的部分改善建議不獲租戶的支持，她關注到出

任該職位的人員在落實這些改善措施時會否獲給

予彈性處理工作。依她之見，出任該職位的人員在

決定如何活化公眾街市前，應邀請租戶及當區居民

參與討論。食物及衞生局署理局長回應表示，雖然

顧問報告就所作出的改善計劃奠定基礎，但出任該

職位的人員會諮詢所有持份者，並在敲定改善措施

前考慮他們的意見。  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
政府當局  
 

32.  葛珮帆議員表示，雖然她不反對開設擬議

的首長級丙級政務官職位，但她希望政府當局可在

開設該職位後，盡快推動在公眾街市安裝空調系統

的工作。她問及在大圍街市完成空調系統安裝工程

的時間表。食環署副署長 (行政及發展 )回應表示，
食環署已就在大圍街市加裝空調系統完成技術可行

性研究，並會開始就加裝工程制訂工程範圍及開支

預算。政府當局會在過程中與租戶及相關的街市管

理諮詢委員會保持緊密聯繫。主席要求政府當局提

供資料，說明在已獲得絶大部分租戶支持加裝空調

系統的 10 個公眾街市安裝空調的進展，以及就上述
10 個街市，在每個街市安裝和完成工程的時間表。 
 
首長級丙級政務官職位的資格要求  
 
33.  陳志全議員表示，多年來，食環署對公眾

街市的日常管理都是着重保持環境衞生和維持街

市的基本運作，而非吸引顧客或提高街市的使用

率。雖然他不反對開設擬議的首長級丙級政務官職

位，但他和郭家麒議員希望，出任該職位的人員會

帶來新的思維和創新概念，以改善公眾街市的運

作。他們關注到，食環署的現有人員 /公務員或不

具備發揮公眾街市發展潛力所需的專業知識。  
 
34.  張宇人議員及姚松炎議員關注到，公務員

或不具備管理鮮活街市的經驗和專業知識。張議員

建議，政府當局應考慮從效率促進組物色具備相關

管理經驗和專業知識的人員，委任其出任擬議的首

長級丙級政務官職位。姚議員認為，政府當局應在
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公務員以外，招聘在設施管理方面具備豐富經驗的

合適人選。  
 
35.  郭家麒議員建議，該首長級丙級政務官職

位可初步開設 2 至 3 年。如有需要，其後可考慮延
長該職位。食物及衞生局署理局長表示，該首長級

丙級政務官職位會由公務員出任。政府當局在訂定

該職位的資格要求時，會考慮委員的意見。  
 
委員提出的議案  
 
36.  田北辰議員及劉小麗議員表示有意在此討

論項目下動議議案。主席裁定，由田議員及劉議員

分別提出的議案與此議程項目直接相關，而出席會

議的委員同意應處理有關議案。  
 
議案 1 
 
37.  田北辰議員動議以下議案：  
 

(議案中文措辭 ) 
 
本委員會促請政府當局，研究擬議開設的首長

級編外職位及專責隊伍，其職責應包括但不限

於在任期內檢討公眾街市的定位、管理模式及

架構，並作出具體改善建議，以確保珍貴土地

資源得以善用，同時應就全港各區對公眾街市

的需求展開調查，並加快在欠缺公眾街市的地

區 (如天水圍 )覓地增建公眾街市，以回應當區
市民的需求。  

 
(English translation of the motion) 

 
This Panel urges the Administration to review its 
proposal to create a supernumerary directorate post and a 
dedicated team so that their duties, during the tenure of 
office, may include, but not be limited to, reviewing the 
positioning of public markets as well as their 
management mode and framework and putting forward 
specific improvement recommendations for the better use 
of the valuable land resources; and that at the same time, 
a survey on the demand for public markets in various 
districts across the territory should be conducted, while 



經辦人／部門  
 

-  15  - 
 

the process of identifying sites for the construction of 
public markets in districts without public markets (such 
as Tin Shui Wai) should be expedited to cater for the 
needs of local residents. 

 
38.  主席將田議員的議案付諸表決。出席會議

的委員一致表決贊成議案。主席宣布議案獲得通

過。  
 
議案 2 
 
39.  劉小麗議員動議以下議案：  
 

(議案中文措辭 ) 
 
本委員會促請政府當局要求新增的食物環境衞

生署首長級編外職位的出任人在決定如何活化

公眾街市前，在相關社區對商戶及附近居民作

公開諮詢。  
 

(English translation of the motion) 
 
This Panel urges the Administration to require that, prior 
to deciding on how to revitalize public markets, the post 
holder of the supernumerary directorate post newly 
created in the Food and Environmental Hygiene 
Department must conduct a public consultation exercise 
in the communities concerned to gauge the views of shop 
operators and nearby residents. 

 
40.  主席宣布，9 名委員表決贊成議案，並無委
員表決反對議案。議案獲得通過。  
 
 
VI. 活家禽業未來路向的公眾諮詢  

(題為 "香港活家禽業的未來路向研究 "的顧問
研 究 報 告 、 立 法 會 CB(2)1121/16-17(01)及
CB(2)1141/16-17 (06)號文件 ) 

 
41.  委員察悉夾附香港活家禽業未來路向顧問

研 究 報 告 摘 要 的 政 府 當 局 文 件 ( 立 法 會

CB(2)1121/16-17(01)號文件 )及政府當局就此議題
提供的電腦投影片資料。委員亦察悉立法會秘書處
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擬備的背景資料簡介 (立法會 CB(2)1141/16-17(06)
號文件 )。 

 

(會 後 補 註 ： 電 腦 投 影 片 資 料 的 電 子 複 本      
已 於 2017 年 4 月 11 日 隨 立 法 會

CB(2)1184/16-17(01)號文件送交委員。 )  
 
保留本地的家禽業  
 
42.  副主席及張宇人議員歡迎顧問維持活家禽

業現狀的建議 (即保留零售層面的活家禽銷售以及
無須禁止內地活家禽進口 )，認為此建議對保持本地
的飲食文化和減低對活家禽業的影響至為重要。  
 
43.  郭家麒議員詢問，顧問在制訂其建議時，

有否就活家禽業的未來路向徵詢微生物學家 /專家

的意見。總監 (思網絡 )回應表示，他們已諮詢公共
衞生及動物衞生方面的專家，包括微生物學家及獸

醫。雖然專家之間對於應否繼續在零售層面售賣活

家禽意見分歧，但所有曾被諮詢的專家均支持保留

本地的家禽飼養業。另一方面，業界經營者關注

到，停止在零售層面售賣活家禽對香港整個活家禽

業會有負面影響。  
 
44.  何俊賢議員認為，政府當局應制訂有利於

本地活家禽業健康和持續發展的短、中及長期計

劃。何議員及蔣麗芸議員察悉，顧問已建議改善活

家禽零售點，盡可能提供設施以分隔消費者與活家

禽。他們建議，政府當局應考慮為活家禽經營者提

供額外支援 (包括財政資助 )，以推行改善工作。    
蔣議員察悉，只有少數的活家禽零售點 (例如屯門、
大角咀和漁灣邨 )設有分隔設施，她表示，政府當局
應進一步推廣這項措施，以涵蓋更多零售點。  
 
45.  食物及衞生局署理局長回應表示，當局已

於 2017 年 4 月 3 日展開為期兩個月的公眾諮詢，
以收集公眾對顧問研究所提建議的意見，包括改善

活家禽零售點的意見。政府當局在決定該建議能否

及如何推行時，會考慮所收集到的意見。  
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進口活家禽的供應  
 
46.  張宇人議員認為，應維持從內地進口活家

禽，以應付市場對活家禽的需求，並穩定雞隻的零

售價。他促請政府當局繼續就盡早恢復內地活家禽

供應與內地相關部門聯繫。邵家輝議員表示，由顧

問進行的一項調查顯示，表示喜歡活家禽的市民人

數 (47%)較喜歡其他形式的家禽 (包括鮮宰、冰鮮和
冷藏 )的市民人數 (14.4%)高三倍。由於並無具體證
據顯示來自內地註冊農場的活家禽較本地農場的

活家禽有更高的禽流感風險，這意味着沒有強力理

據禁止內地活家禽進口。  
 
47.  不過，主席及郭家麒議員認為，若政府當

局繼續推動本港家禽飼養業，以應付本地對活家禽

的需求，便不必從內地進口活家禽。主席察悉，自

2016 年 2 月起，再沒有內地活雞輸入本港，但活家
禽的零售價並沒有大幅增加。她表示，屬民主黨的

立法會議員認為，應繼續禁止活家禽從內地進口。

依主席之見，政府當局應確保本地雞場遵守生物保

安措施，以盡量減低禽流感的風險。當局亦應考慮

把活家禽由養殖農場直接運往零售點。如此一來，

便沒有需要為活家禽維持一個批發市場。  
 
搬遷批發市場  
 
48.  關於顧問提出把長沙灣臨時家禽批發市場

("長沙灣批發市場 ")遷往上水虎地坳一幅用地的建
議，副主席認為，政府當局應首先確定該用地是否

已經 /將會預留作其他發展用途。他並認為，政府

當局應就虎地坳的用地提供更多資料 (例如用地的
面積、新設施預計可處理的家禽數量及附近居民對

搬遷計劃的意見 )，以便委員就搬遷建議作出考慮。 
 
49.  張宇人議員和何俊賢議員指出，長沙灣批

發市場自設立以來從未爆發過禽流感，對於有意見

認為長沙灣批發市場對附近居民構成健康風險，以

及把批發市場搬遷到人煙較少的郊區會減低公眾

感染禽流感的說法，他們並不同意。何議員認為，

政府當局應制訂便利家禽批發市場和市場附近住

宅可以並存的措施。張議員察悉並關注到，把批發

市場搬遷到虎地坳的建議不獲上水居民的支持。  
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郭家麒議員認為，批發市場應搬遷到郊區或一個新

地區。  
 
50.  邵家輝議員表示，部分業界經營者擔憂虎

地坳遠離市中心，並且或會增加他們的運作成本。

部分其他經營者亦關注到，日後可否恢復從內地進

口活家禽，以及政府當局會否研究是否可以在虎地

坳附近設立額外設施，供進口活家禽停留及進行檢

查。他促請政府當局在決定未來路向前，就搬遷建

議及相關事宜充分諮詢業界。  
 
51.  主席表示，長沙灣批發市場作為一項臨時

設施已超過 40 年。由於市場鄰近人口密集的地區，
已引起附近居民對公共衞生問題的關注。屬民主黨

的立法會議員認為，政府當局應加快長沙灣批發市

場的搬遷工作。食物及衞生局署理局長回應表示，

政府當局就此事作出決定前，會就搬遷計劃 (包括可
能搬遷的地點 )諮詢發展局，以及考慮在諮詢期間接
獲的意見。食物及衞生局署理局長補充，政府當局

會在 2017 年 4 月 25 日與業界經營者舉行會議，以
收集他們對搬遷建議的意見。  
 
52.  何俊賢議員表示，部分禽畜業的從業員曾

投訴，指持牌禽畜農場 (包括雞場 )須遵從的規例不
夠明確，令受不同發展計劃影響的禽畜農場難以物

色合適的地點搬遷。他詢問，政府當局會否考慮修

改相關法例，以方便禽畜農場搬遷。食物及衞生局

署理局長表示，政府當局在現階段沒有計劃檢討相

關法例。  
 
53.  邵家輝議員建議舉行公聽會，以聽取公眾

對顧問研究結果的意見。委員支持他的建議。主席

指示秘書處為此安排特別會議，並在落實有關細節

後通知委員。  
 

(會後補註：事務委員會訂於 2017 年 5 月 16 日
舉行特別會議，以聽取公眾對上述議題的意

見。 ) 
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VII. 其他事項  
 
54.  議事完畢，會議於下午 4 時 33 分結束。  
 
 
 
 
 
立法會秘書處  
議會事務部 2 
2017 年 9 月 8 日  

 


